

国内

## 侵华日军731部队又一史料公布

据新华社哈尔滨电 “九一八”事变爆发92周年之际，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆公开最新发现的重要史料——侵华日军军医将校名簿。

该史料是由黑龙江外国语学院特聘教授、日本学者松野诚也于今年7月在日本国立公文书馆发现的。这份史料名为《将校名簿 现役将官》《将校名簿 现役军医》，其中记载了731部队军医的基本信息，及1944年以后其所属、调整、复员等内容，涵盖了从中将到少尉等职务，包含731部队同其他卫生部队的人员流转情况，证明731部队与其他卫生部队有人员交流。

松野诚也介绍，这份史料有两册，既包括将官、少将以上的日本高级将校，也有军医大佐、少尉等。例如，731部队两任部队长石井四郎、北野政次，何时成为军医少将、中将，何时工作调动等情况，都被记载得很清楚。设在南京的侵华日军1644部队将校名簿也被首次发现。

杨思琪 唐铁富

## 近86万人报名参加2023年法考

据新华社北京电 2023年国家统一法律职业资格客观题考试于9月16日、17日分两批次顺利举行。记者18日从司法部获悉，此次考试报名近86万人，增幅5.26%，其中，法治实务部门报名近17万人。两天考试考生参考率75.01%，全国大多数省(区、市)报考人数和参考率均达历史新高。

据悉，全国各省(区、市)、新疆生产建设兵团及香港、澳门特别行政区共设置331个考区、582个考点、近8200个考场。

白阳



## 东盟特色商品热销东博会

18日，在南宁国际会展中心，观众在选购越南榴莲。

品马来西亚咖啡、尝泰国榴莲、购越南拖鞋……不出国门，也能享受中国—东盟大市场带来的便利。在第二十届中国—东盟博览会东盟商品展区，来自东盟国家的参展企业达640家，参展品牌企业展出众多精品，打造东盟特色商品购物平台，深受参观者喜爱。

新华社发

## 2022年我国研发经费突破3万亿元

据新华社北京电 国家统计局18日发布的数据显示，2022年，我国研究与试验发展(R&D)经费投入总量突破3万亿元，达到30782.9亿元，迈上新台阶；比上年增长10.1%，延续较快增长势头。

国家统计局社科文司统计师张启龙表示，按不变价计算，2022年，我国R&D经费比上年增长7.7%，高于“十四五”发展规划“全社会研发经费投入年均增长7%以上”的目标。我国R&D经费从1万亿元提高到2万亿元用时8年，从2万亿元提高到3万亿元仅用时4年，充分体现了近年来我国以创新为第一动力、加快实施创新驱动发展战略的成效。

从投入强度看，2022年我国R&D经费投入强度(R&D经费与GDP之比)为2.54%，比上年提高0.11个百分点，提升幅度为近10年来第二高。R&D经费投入强度水平在世界上位列第13位。

魏玉坤 张树志



## 古寨丰收图景

18日，游客在湖北省宣恩县彭家寨游玩。

金秋时节，湖北省宣恩县彭家寨古吊脚楼群景色如画。吊脚楼群四周稻田成熟泛黄，楼上居民悬挂玉米点缀其间，古寨丰收图景吸引游客前往感受金秋收获的喜悦。

新华社发

## “天宫课堂”第四课即将开课

据新华社北京电 记者18日从中国载人航天工程办公室了解到，“天宫课堂”第四课定于9月21日下午15时45分开课，神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮将面向全国青少年进行太空科普授课。

据介绍，本次太空授课活动继续采取天地互动方式进行。

李国利 杨欣

长三角

## 江苏拉响防空警报纪念“九一八”

据新华社南京电 9月18日是“九一八”事变爆发92周年纪念日。在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内，各界代表撞响和平大钟，缅怀遇难同胞，祈愿世界和平。18日上午10时，江苏省全省拉响防空警报，车辆停驶，行人驻足。上午9时18分，升国旗、撞响和平大钟仪式在纪念馆公祭广场举行。南京大屠杀幸存者后代代表、青少年代表、教师代表、部队官兵代表、紫金草志愿者代表等6人共同撞响和平大钟。钟声在广场上空久久回荡，警示人们筑牢历史记忆、维护正义和平。

邱冰清

## 上海发布基因治疗领域政策利好

晚报综合消息 18日，上海市科学技术委员会、上海市经济和信息化委员会、上海市卫生健康委员会印发了《上海市促进基因治疗科技创新与产业发展行动方案(2023—2025)》(以下简称“行动方案”)。

《行动方案》将给基因治疗产品研发企业带来“真金白银”。对已在国内开展临床试验，由上海市注册企业获得上市许可并在上海市生产的基因治疗产品，给予最高3000万元的资金支持，每个单位每年累计支持额度不超过1亿人民币。据澎湃新闻



## 江南吃货节在沪举行

17日，人们在江南吃货节活动现场举行的厨艺对决比赛上品尝投票。9月17日，阔别三年的江南吃货节在上海锦江乐园举行。

新华社发

国际

## 日本老年人口占比世界最高

据新华社东京电 日本总务省17日公布的人口统计数据，日本65岁以上老人在总人口中所占比例达到29.1%，再次刷新该国历史纪录，为世界第一。

据统计，截至9月15日，日本65岁以上老人有3623万，比去年同期减少1万人，这是日本老年人自1950年以来首次减少。不过据日本国立社会保障和人口问题研究所预测，到2040年，日本第二次生育高峰期(1971年至1974年)出生的一代人年龄超过65岁后，日本老年人将增至3928万，届时老年人在该国总人口中占比将升至34.8%。按性别区分，目前日本老年男性有1572万，女性有2051万。从年龄层来看，75岁以上老年人有2005万，首次超过2000万，占总人口16.1%；80岁以上老年人有1259万，占总人口10.1%。

姜俏梅

## 昆虫大小的大力机器人被开发出

新华社华盛顿电 美国康奈尔大学等机构的研究人员最新开发出一款昆虫大小的机器人，这款四足微型机器人不仅可以爬行和跳跃，还能携带22倍于自身重量的物品。

研究人员在新一期美国《科学》杂志上发表论文说，这种四足机器人的每只脚上都有驱动器，驱动器是顶部带有硅胶的中空圆柱体，外形有点像鼓。该机器人可以跳到56厘米的高度，并携带22倍于自身重量的物品。



## 利比亚废墟上的救援

17日，国际救援人员在利比亚德尔纳的建筑废墟上工作。近日，飓风“丹尼尔”袭击利比亚东部，引发严重洪灾造成大量人员伤亡。

新华社发

## 美国飞行比赛两机相撞

据新华社电 据美国全国飞行锦标赛组织者17日证实，当天在内华达州里诺市举行的该赛事尾声之际发生撞机事故，导致两名飞行员死亡。

组织该赛事的里诺飞行比赛协会在一份声明中说，当地时间17日下午2时15分左右，两架参加T-6级竞技赛的飞机在降落过程中相撞，两机飞行员都在事故中死亡。

高山

文化

## 今日天空上演海王星冲日

据新华社天津电 继8月的土星之后，本月又有一颗行星要冲日了。天文科普专家介绍，作为目前已知距离太阳最远的行星，也是看上去最暗的行星，海王星将于19日冲日，前后的10多天中，如果天气晴好，我国感兴趣的公众借助天文望远镜，再辅以相应的星图软件，有望观测到这颗蓝色的神秘星球。

周润健